

Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»

В.М. Верюжский

**Выговская пустынь в первые
годы существования:
грамота Холмогорского архиепископа Афанасия
на имя царя от 1702 года**

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1904. № 5. С. 748-750.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](https://creativecommons.org/licenses/by/3.0/) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПБДА

Санкт-Петербург
2009

Выговская пустынь въ первые годы существованія.

Грамота холмогорскаго архіепископа Аѳанасія на имя царя, отъ 1702 г. ¹⁾.

„Въ нынѣшнемъ 1702 году въ сентябрѣ мѣсяцѣ ²⁾, писалъ ко мнѣ вотчины Соловецкаго монастыря Сумскаго острогу приказной старецъ Селиверстъ и прислалъ церковнаго раскольника, и онъ де раскольникъ въ ево архіерейскомъ приказѣ спрашивать. А въ роспросѣ сказалъ, Иваномъ де ево зовутъ Емельяновъ сынъ, вотчины Соловецкаго монастыря деревни Лашинской крестьянской сынъ, и было де ихъ четыре брата - Петръ, Кирило, Иванъ. И въ прошломъ де въ 203-мъ (т. е. въ 1695) году въ великой постъ пришли къ нимъ въ ту деревню раскольники бывшей сумской стрѣлецъ Мемнонь, которой пойманъ на Москвѣ и за расколъ созженъ въ струбѣ, да съ нимъ приходилъ шужкавши Исакъ Колпаковъ, и подговоря де брата ево Кирила да Ивана и послѣ съѣзду ихъ спуетя з годъ по тому подговору съѣзжали на Повѣнецъ, и съ Повѣнца въ расколъ. И послѣ де ихъ братьей своихъ съѣзду ѣздилъ онъ Иванъ на Повѣнецъ съ созью, и будучи на Повѣнци, пришелъ къ нему Ивану Повѣнецкаго посаду житель Касьяномъ зовутъ, а чей сынъ, того онъ не знаетъ, позвалъ ево, чтобъ де онъ Иванъ видѣлся з братомъ своимъ Кириломъ, а братъ де ево Кирило ему Ивану

¹⁾ Грамота эта до настоящаго времени нигдѣ не была напечатана. Приводимъ ее по списку, находящемуся въ одномъ изъ дѣлъ Москов. Глав. Архива мин. иностр. дѣлъ—по реестру монаст. дѣл. 1702 г. января и февр. 6. Въ „Новыхъ матеріалахъ для исторіи старообрядства въ XVII—XVIII вв.“ *Е. В. Барсова* (М. 1890) напечатано только краткое сообщеніе преосвящ. Аѳанасія царю о пойманномъ Иванкѣ Емельяновѣ (стр. 40—41). Въ Архивѣ мин. ин. дѣлъ оно находится отдѣльно отъ приводимой нами грамоты.

²⁾ Т. е. въ сентябрѣ 1701 года; грамота писана 6 февраля.

говорилъ, много-ль де Сумской приказной старецъ послѣ ихъ съѣзду изъ дому ихъ ржи взялъ и что оставилъ. И онъ де Иванъ сказать ему, что взялъ у него ржи четвертей съ сорокъ, а оставилъ де столько жъ. И онъ де Кирило, пріѣхавъ къ нимъ въ ту Лапину деревню на 18 лошадахъ ночью съ ружьемъ, осталью рожь и пожитки побрали, а Кирила де жену свою и дѣтей и ево Ивана взяли съ собою жъ и бѣжали де черезъ Онѣгь озеро и пустыми мѣстами версты съ 40 до Волокъ озеро, и при томъ де озерѣ построена у нихъ изба для рыболововъ. И спустя де дни з два на рѣкѣ Выгѣ здѣлали ердань и въ тое ердани ево Ивана и съ нимъ человекъ з десять, которые вновь приведены, въ той ердани крестили. А крестилъ де ихъ раскольникъ простолюдинъ Данило Микулинъ ¹⁾ Олонецкого уѣзду Шунской волости крестьянинъ и отрицанье говорилъ по книжному, а велѣлъ отрицатца христіанской вѣры, а называлъ еѣ капитонскою и никоновщиною и церкви называлъ хульно роподами и св. крещеніе хульно жъ ничтожалъ и въ крещеніе де его не вмѣнялъ и похвалялъ свою вѣру и крещеніе и нарицалъ его правымъ, и послѣ де крещенія ходилъ въ построеную свою часовню. А въ той де часовнѣ бываетъ у нихъ утренняя, вечерняя съ навечеріемъ, а чтутъ де и поютъ въ той часовнѣ чернецъ Пафнутій, да вышенисанной Данило Микулинъ, да повѣнепкой житель Андрей Евстафьевъ ²⁾, да братъ ево Петръ ³⁾. А старецъ Пафнутій сказываецца постриженникъ Соловецкаго монастыря, и тотъ де старецъ и постригаетъ мужескъ и женескъ полъ, а въ томъ раскольномъ жилищѣ мужеска и женска полу съ 500 человекъ, а исповѣдываетъ ихъ тотъ-же чернецъ да Данило. А вмѣсто де причащенія въ праздничные дни испекуть хлѣбъ и печатають его осмоконечнымъ крестомъ, и тотъ хлѣбъ раздробя имъ даютъ, и запиваютъ квасомъ. А также и въ иныхъ мѣстѣхъ есть многія раскольникыя жилища небольшія, отъ большаго раскольникыя жилища верстахъ въ 20, и въ 30, и въ 40, а сколько человекъ, того онъ не знаетъ. А жилъ де онъ Иванъ въ томъ раскольникыѣ жилищѣ 5 лѣтъ, и живучи въ розговорехъ слышалъ онъ отъ раскольниковъ въ хулѣ четвероконечнаго креста и архіерейской и ерейской чинъ ругательно ничтожъ. И съ того де раскольникыя жилища онъ вышелъ не сказався никому и шолъ на лыжахъ черезъ Выгъ озеро. И пришедъ въ Лапину деревню въ домъ къ брату своему Петру, и ево брата и жену ево звалъ съ собою въ раскольникые жилище, и они де съ нимъ не пошли, и ночевалъ у него только одну ночь и пошолъ въ Сумской острогъ для свиданія съ свой-

¹⁾ Т. е., вѣроятно, Данила Викулинъ, дячекъ погоста Шунга.

²⁾ Очевидно, Андрей Денисовъ.

³⁾ Петръ Прокопьевъ, двоюродный братъ Андрея Денисова.

ственными людьми, и сталъ на подворье къ Лукѣ Медвѣдеву. И онъ де ему велѣлъ явитца въ таможиѣ, потому что де у нихъ безъявочно никого на подворье пущать не велѣно. И онъ де Иванъ тогда въ таможию явился и послѣ того съ сумскими стрѣльцами въ разговорѣ онъ сказалъ, что онъ жилъ на лѣсахъ въ пустынѣ, и они де про него сказали прикащику старцу Селиверсту. И онъ де спрося ево послалъ на Колмогоры. И нынѣ де онъ Иванъ святѣй соборной восточной церкви во всемъ повинуетца и противленія и расколу творить онъ не будетъ и св. четвероконечному кресту онъ покланяется и его почитаетъ и вся священныя потребы, которыя тѣмъ св. четвероконечнымъ крестомъ освящаются, принимать онъ будетъ безъ сомнѣнія, и отцу духовному исповѣдатца онъ желаетъ, и крестное знаменіе на себѣ онъ отъ сего времени учнетъ воображать тремя первыми персты по древнему преданію святыхъ отецъ“.

В. Верюжскій.

Печатать позволяется. С.-Петербургъ, 1 мая 1904 года.

Э.-орд. профессоръ С.-Петербургской духовной академіи *Петръ Смирновъ*.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия — высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, готовящее священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений, специалистов в области богословских и церковных наук. Учебные подразделения: академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта — ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта — проректор по научно-богословской работе священник Димитрий Юревич. Материалы журнала готовятся в формате pdf, распространяются на DVD-дисках и размещаются на академическом интернет-сайте.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки